



增补救生圈、增设救生竿、成立应急救援小组……

# 夏日里,公园广场防“溺”于未然

□本报记者 李科学 文/图

中小学生在暑期将至,市区公园广场等主要休闲场所也将迎来更多游玩人群。记者近日从市园林绿化中心获悉,该中心所辖有水体的公园广场已采取多种方式做好防护措施,切实保障市民尤其是未成年人夏季游玩安全。

## 白鹭洲救生设备充足

6月29日上午,白鹭洲国家城市湿地公园东北角人工湖畔,工作人员正检查绑在树上的救生竿。“以前救生竿是一根长竹竿,落水者可以抓住竿子被拉上岸。现在进行了改进,在原有的竹竿顶部增加了一个绳套,施救时落水人员能够第一时间抓到。”白鹭洲国家城市湿地公园党支部书记张逢春介绍说。

该湿地公园水域广阔。公园占地1350亩(1亩≈666.67平方米),其中有350亩水面和150亩湿地,防溺水安全也是重中之重。

沿湖而行,可以看到湖岸多处设有“水深危险 禁止戏水”的警示牌。扇子广场西侧湖边一处救生架上挂着橘色的救生圈,非常醒目。游人聚集较多的喂鱼点、荷花池等处悬挂着宣传横幅,提示游人注意安全。荷花池边的警示牌上还有“禁止垂钓”等警示语。湖岸多处有救生竿,用铁丝固定在树干上,遇有人溺水可取下使用。

荷花池旁亲水廊亭附近,两名学龄前儿童没有大人照看,蹲下想探身折荷叶。巡逻到此的工作人员立即上前制止,把孩子领出来,并对正坐在亭中乘凉的家长进行了批评,家长表示以后会看好孩子。

该湿地公园目前已设警示牌55块、救生架16处、救生圈30个、救生竿28根并加装救生绳、水深提示牌28处,树木悬挂警示牌45处,且各种设备在持续更新和补充中。人工湖畔工作人员24小时巡逻,新华区海豚救援队随时待命。巡逻人员及时劝导带着孩子的家长不要在湖边逗留。“近期,我们还将联合海豚救援队开展暑期防溺水安全演练,进一步筑牢防溺水安全防线。”工作人员杜丽娜说。

## 园林部门在行动

今年5月底6月初,市园林绿化中心已按照市住建局要求,积极开展预防未成年人溺水相关工作。6月28日下午,市园林绿化中心宣传科负责人尚亚征表示,该中心全面落实各项安全防范措施,补短板、堵漏洞。

“中心所辖有水体的河滨公园、白鹭洲国家城市湿地公园、动物园、盆景



6月28日下午,动物园内,工作人员在湖边亲水平台处增设救生圈。

园、鹰城广场等进行常态化安全隐患排查治理,对警示标识、防护设施、救生器材等进行查漏补缺,形成排查台账。”尚亚征说。

当天下午,记者在河滨公园人工湖看到,环湖共挂着10个救生圈,其中6个是今年新更换或增设的。湖边“珍爱生命 防止溺水”的宣传牌上图文并茂地展示了夏季防溺水“六不准”,旁边是救生器材箱。环湖围栏多处印有“水深危险 小心跌落”等提示。

盆景园内荷花池虽然面积不大,但刚步入该区域桥头,就可以看到“禁止戏水”警示牌,湖边悬挂着两只救生圈。

在动物园人工湖旁,动物园副主任何伟杰正把两只新增的救生圈挂在亲水平台处。环湖设有两处警示牌,提示市民“水深2米 请勿靠近”“请勿戏水”。沿湖边草丛分别放置3根长长的救生竿;湖边一处救生器材柜内放有3只救生圈以及救生衣和救生绳,紧急时刻可打破取用。鹰城广场人工湖边多处设有“珍爱生命 预防溺水”等警示牌,配备有救生圈等。

尚亚征介绍说,近期该中心所属有水体的公园广场在原有基础上已更新安全警示标识14块、水深警示牌6块、宣传横幅7条,增设救生绳25捆、救生圈31个、救生竿15根。各公园广场加强日常巡查,严禁钓鱼、水边嬉戏等不安全行为;成立应急救援小组,“目前已全面排查,明确划分各水体安全管理职责,严格责任落实安全管理制度、

完善应急预案,确保相关安全措施到位。”

同时,市园林绿化中心也以防落水为重点,在公园广场开展夏季暑期安全宣传教育,并与属地公安、街道办事处等部门密切配合,增强市民特别是未成年人的安全防范意识。

## “生命圈”“生命竿”请勿拿

在白鹭洲国家城市湿地公园里,救生圈曾多次遭到破坏,“有的被拿走,有的被扔到很远的地方,有的甚至被扔进水里。”张逢春说,绑在树上的救生竿上有醒目的“防溺水救生竿禁止带走或挪为他用”等字样,却也不止一次被人拿走。

“为了能及时救援,救生圈都是不能固定的,而是直接挂上面。”张逢春拿起一只救生圈向记者展示。也许正是这个原因,救生圈曾多次丢失。他们在巡视中一旦发现,就会立即补上。

在河滨公园人工湖,救生器材箱被人打破,里面的救生绳被拿走。湖边的救生圈也曾丢失,已多次增补。目前悬挂的10只救生圈中,有6只是近期新更换或增补的。

“救生圈就是‘生命之圈’,救生竿是‘生命之竿’。”尚亚征说,溺水事故发生时,救援者可以直接将救生圈抛给溺水者;救援者也可以套上救生圈后下水施救,不会因徒手救援致体力不支或被溺水者抱住而发生危险,能很大程度减少救援者自身的危险。救生绳两端可



工作人员在白鹭洲人工湖边加固救生竿

分别绑在救生圈和岸边稳固的物体上,一旦落水者抓住救生绳或救生圈,救援者就可以将其拉向岸边。溺水者离水边不远时,人们也可以用救生竿进行救援,用顶端绳圈套住落水者,或让其抓住救生竿,拉向岸边。

“每一只救生圈、每一捆救生绳、每一根救生竿都可能在关键时刻挽救一条生命。”尚亚征说,希望市民文明游园,千万不要为了一己私利,对保障安全的“生命圈”等救生器材随意拿取和破坏。

## 中央财政进一步下达4500万元支持汛期水毁公路应急抢通

新华社北京6月30日电(记者申敏)记者30日从财政部了解到,财政部会同交通运输部于6月底进一步下达4500万元,新增支持安徽、湖北、重庆、黑龙江等4个省(市)做好汛期水毁公路应急抢通工作。

此前,财政部已会同交通运输部下达1.05亿元资金,支持广

东、广西、浙江、福建、江西、湖南、贵州等7省(区)开展公路抢修。

据介绍,此次新下达的资金用于支持地方全力处置因山体滑坡、路基坍塌等引起的公路损毁和阻断,做好汛期灾损公路抢通保通,保障人民群众安全出行。

## 焦店镇:逐个巡查坑塘 配齐救生设备

□记者 高红侠

本报讯6月28日下午,为切实做好预防溺水工作,新华区焦店镇野王村的安全巡查员葛顺成、熊长海、熊国旗像往常一样骑上电动车,分别去村里各个坑塘巡查。

他们首先来到村西北的一处坑塘,记者在现场看到,这个坑塘分为东西两部分,“水域危险,防止溺水”等警示牌分外醒目,周边

设有栏杆或防护网,配有救生竿、救生圈等急救设备。“我们每天都会逐个巡查,主要查看是否有青少年靠近水域、急救设施是否有缺失等。”安全巡查员熊长海说。

焦店镇综治中心主任郭向华介绍,入夏以来,他们成立镇级防溺水应急队和10支村级应急小分队,设置警示牌57个、救生设备29套,在辖区重点水域安装防护栏(防护网)1700多米。